

杭州的“清凉样本” 可以被复制

说“房价越低越丢人” 可不理会

日前,所谓的清华大学客座教授曾宪斌(清华大学声明没有此教授)在郑州参加地产年会时放言:评价一个城市主要看房价,房价越高城市越好越吸引人,房价越低城市越不吸引人,越丢人。中国整个房价是被严重低估的。

曾宪斌因为一句“房价越低城市越丢人”言论,立即引发了网络上的口水战,惹来骂声一片。其实,网友们只要冷静地想一想,大可不必为如此狗血的言论动怒,更不要被口水战的热闹“遮望眼”,最重要的是弄明白雷语背后的真相。

“房价越低城市越丢人”言论没有多少逻辑性可追索,“丢人”是一个很不确定性的词,如何丢人,丢谁的人?是政府觉得丢人,开发商觉得丢人,还是老百姓觉得丢人?表达不清,根本不值一驳。

其实,百般铺陈,曾教授真正想表达的可能是:“郑州的房价目前是被低估的,要买房,赶紧。”不敢说曾的言论是被利益集团绑架,但至少从其有限的发言来看,似乎并不具有强有力的说服力。事实上,在现实中也有不少专家成了地产商的“高级促销员”。

公众可能还没有太注意到,曾教授还有另一重身份:著名房地产策划人、某大型房地产公司地产总监、首席顾问。应该说,这应当是他的主要身份,很不幸,人们之所以很快记住他的这番言论,却是因为“清华客座教授”的头衔。那是因为,在人们心中“清华”还是一个公信力较强的品牌,而“地产策划人”却是满天飞。

尤其在“房地产年会”这样的场合,曾教授出此言也并不奇怪,默契也好,配合也要,真实意图也行,既然是彬彬有礼请来的专家,在这样的场合说“眼下房价太高”之类的言论总是不太合适的,也不是主办方想听到的。所以,彼此彼此,心照不宣。

在房地产行业,类似的“策划大师”可以说多如牛毛,其策划的手段不外乎把“地块价值”、“房屋价值”、“投资价值”、“区域价值”无限放大,让购房者相信,买得踊跃,买得心甘情愿。

只是这些年来,房地产“策划大师”们使用的手段越来越高,越来越隐蔽。所谓“兵马未动,策划先行”,先炒区域价值,再炒地板板块,接着炒组团效应,最终结果要炒的其实是开发商,是楼盘,是房价,在这场策划大战中,甚至个别媒体也深受蒙蔽,以为这些“服务性”强的新闻能够为老百姓带来实惠,能够给媒体带来公信力,殊不知因为房价被炒高,最终叫苦的是老百姓,丧失的是公信力,在此语境下,新闻和广告也很容易陷入恶性循环。

所以,专家请珍惜自己的羽毛,用好自己的话语权;政府请珍惜自己的责任,用好自己的公权力;媒体也请珍惜自己的公信,用好自己的传播力。因为,真相最终不会被“遮望眼”。因为,唯其大众百姓,才是真正的衣食父母。 王方杰

拖延争议多年的养老金制度改革即将取得突破,人社部副部长胡晓义表示,养老保险“并轨”大方向是明确的,并且正在对“并轨”进行顶层设计。

养老金并轨 要打破“单位人”概念

记得胡晓义不久前曾经如此谈及现有的养老金双轨制:“企业退休人员热热闹闹几百元,机关退休人员不声不响几千元。”所谓的双轨制,一方面当然是金额上的差异,企业退休穷奔奔,机关退休高富帅;另一方面则是制度上的差异,所谓“热热闹闹”透着些许凉意,“不声不响”的背后则是财政养老的“无限责任”。热闹与安静之间,是某种制度性的冷漠。

近年来,企业养老金的“N连涨”并没能减小收入分配的悬殊,也没能消除日益扩大的心理落差。推进了5年的事业单位养老金并轨制改革至今未果,同样,公务员养老金改革的零星试点也步履维艰。当然,随着缺口越来越大、矛盾越来越尖锐,与改革的“不声不响”相比,讨论倒是“热热闹闹”。譬如去年以来就有4大讨论:提高退休年龄,养老保险基金投资体制改革,隐性债务18万亿争论,事业单位养老改革争论,每次讨论都不了了之。

从纸上谈兵到顶层设计是当下的共识。任何单兵突进,都无法破局。只有从顶层设计着手,实施全面的、统一的“并轨”,才能最终实现“养老公平”。如胡晓义所言,所谓“并轨”并不是简单地把机关事业单位退休制度“并入”企业养老保险制度,而是朝着一个共同的方向改革和推进,最终取消“双轨制”。

古语云,不患寡而患不均。此次养老保险“并轨”,不仅是要解决“寡”上的双轨制,而是要最终解决双轨制本身带来的“不均”。只关注“寡”,会把改革演变成简单的劫富济贫。简单的“削高就低”并不科学,也不现实。事业单位养老金改革5年原地踏步的教训不可谓不沉重。事业单位向企业看齐的同时,由于年金制度没有一揽子设计,不少退休人员大呼伤不起,改革也无从谈起。

社会保障专家郑秉文一再强调,要有顶层设计,事业单位和公务员一起改,社会改革肯定要有阵痛,但要减少阵痛的次数,两次就疼一次吧,早晚的事。如果我们还是陷在不同“单位人”构筑的泥潭中,不以“社会人”的眼光全面看待改革,那么这场改革的胜算几何还是要打个问号。

实施全面的、统一的“并轨”,才能最终实现“养老公平”。 付瑞生

据央视报道,杭州市委办公厅、市政府办公厅近日下发通知,明确提出,安装空调的公共场所、经营场所、避灾场所(人防设施)等,在不影响生产经营、确保安全的前提下,要积极主动向公众免费开放,坚决杜绝高温炎热死亡事件的发生。

城市成火炉,何处纳凉去?当不少地方日前传出消息,政府部门迅即调整夏季作息时间,公务员甚至可以提前下班,一种公共生活温度的“普惠”,已经变得愈加不可或缺,那些在高温下几乎无“保护”的人群必须被看到。他们是整天忙碌在烈日下的环卫工人,是并无高温补贴却不得不停工的农民工,但他们更是数量巨大却无能力获得日常纳凉的普通市民。此时,杭州市下发通知,要求公共场所与经营场所向公众主动开放空调纳凉,的确算得上是对市民高温权益的体恤补位,也是一种虽迟来但刻不容缓的公共福利,理当为之击掌。

杭州市的纳凉通知在传递出“同此凉热”的公共温度,也并不如一些围观者所说的“欠务实”。从日常的情形来考量,那些安装空调、被要求

开放纳凉的经营场所、避灾场所(人防设施),事实上一直都在“开放”,通知不过是强化了开放责任。而纳凉“不影响生产经营、确保安全”的前提,更是避免了免费开放可能造成的过度纳凉的“公地事件”。当然,围观者早已指出,“纳凉点”的电费如何补贴,空调温度如何规定,开放的时间如何设置等,都应有详细的规定。如此,纳凉才能成为市民真正的福利。

讨论高温下的市民纳凉问题,本质上讨论的还是公共纳凉空间的问题。作为一个社会和民间都没法完全自行解决的公共事务,城市管理者需要对市民纳凉释放出最大的阴凉努力。让与市民有关的种种高温“补贴”都能到位,这已是被无数次提起的经年话题。高温补贴要用更强大的劳动执法举措来保障,已经不合时宜的“战高温”思维要被阻止。与此同时,伴随着炎热渐成“自然灾害”,如何提高城市对高温的整体预防与抵御能力,已愈加变得迫在眉睫。较之此最需要的,显然是地方政府用财力建构起的更多纳凉点,直至无处不在的公共纳凉服务。

直面看似不可遏止的“热浪”,我们太需要一些杭州“清凉样本”,或者说自觉提供的政府纳凉服务与制度。市民“势单力薄”的个体抗暑,只会制造出高温下的冲突来,也会愈加显现出个人选择、民间安排与政府保障三者间的深度失衡。遗憾的是,放眼全国,杭州的政策“清凉样本”,即便算不上“虽千万人,我独往矣”,其身影也是格外孤单的。

地球在变暖,它为气候学家正在指出的整体性变坏的社会症候,解决之道只能是系统性公共性的应对体系。而应对体系的构建,第一步可以是“请你到以下地点纳凉”。新闻中杭州市的所作所为走在了全国的前列,它应当被其他城市所复制,让每一个公民都可以在高温下,拥有一片公共的绿洲。与此同时,杭州的政策“清凉样本”本身也可再进一步。譬如,通知中提到的纳凉点还有“公共场所”,公共场所的概念不妨被继续“明晰”,并将其范围拓宽。但不管怎样,敦请其他城市学习杭州,敦请城市管理将市民纳凉真正放在心上。 王聃

人工风扇



耄耋老人,通宵为孙子摇蒲扇,个中苦楚,又有谁知。城市的水电供应等公共服务部门,与居民生活息息相关,寻常不显山露水,然一旦在居民最需要的关键时刻,卡壳掉链子,不仅让居民受苦抱怨,也一定程度上体现出一座城市公共服务的水准。 罗琪图

持续高温,但身处“火炉”武汉的东西湖区长青西村却连续3晚停电,这令当地居民苦不堪言。81岁的王婆婆一人在家带孙子,因为晚上没有电,她只好通宵给孩子摇蒲扇,自己却彻夜未眠。据称,该小区由于线路老化,再加上长期超负荷运转,每到夏季用电高峰期,就出现停电问题。今年持续高温,让问题变得更加严重。(据《武汉晚报》)

做人就要做这样的人

一亩地外,再无其他收入;为做慈善,他走街串巷捡破烂,7年每周捐出15元帮助困难群众。这些年,他没有添一件新衣,却向灾区捐款13次,累计超过6000元。为爱而捐,不求回报,他是56岁的河南方城县拐河镇东麦村农民余年。(8月4日《中国青年报》)

没有文化有力量,靠劳动挣钱不丢人,这是支撑余年多年坚持慈善的信念。每周捐出15元,均到每天等于2元多一点,这在炎炎夏日恐怕连买一瓶解暑的饮料都不够,却可以使一位家徒四壁、节俭度日的拾荒人做出大事情。

可能很多人都不理解,余年这样做到底为了什么,或者惊叹于慈善的力量如此之大,抑或又模糊了自己所

理解的慈善的概念。《魏书·崔光传》载:“光宽和慈善,不忤于物,进退沉浮,自得而已。”对人关怀而有同情心,仁慈而善良,是受之于心理驱动,而非外界干扰。这才是慈善的本意。没有文化的余年却深深懂得并做到了,我们不得不说他的精神富有。

相比之下,社会上多数人识字、有文化的、甚至拥有高学历的人,在已有的物质条件下,可能都达不到余年做慈善的精神境界。媒体之前也报道过类似境遇的人物,他们工资收入并不高,生活拮据,却从没有放弃过坚持做慈善的想法。有些人会不理解、会质疑,原因在于他们总会习惯性地拿自己的价值观去给别人生搬硬套。有句话说得好,思想有时是没有交集的。

无论是“西瓜哥”、“气球奶奶”、“草编奶奶”等自强不息、有尊严地接受慈善的故事也好,还是像余年一样本是被救济对象,却转身成了施救

者也罢,为我们呈现出的是不同层次的人生观、世界观、价值观。他们都是生活在社会底层的群体,他们的文化不高、物质贫乏、资源紧张,却占据了精神生活的顶端,有着最纯洁、最无私的灵魂。

当下,有文化而精神贫瘠者不在少数。“天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。”将知识转化成财富,使得读书上学的效用实现最大化,是很多读书人的信念追求。所以,很多人即使感到压力大、身体累也要硬着头皮往上走、往前看,其实内心却很空虚、很狰狞。究其原因,或许是我们错把见识当成了学识,渐渐忘了书中的原意,只怪我们演绎的能力太强。

没有文化但精神富有,有文化却精神贫瘠,是截然不同的两种精神生活状态,我们不是在其中做选择,而是要做检视和权衡,让我们的生活更有意义,更加幸福。 宋华

收买被拐儿童已触犯刑法

对于该案中的妇产医生张淑侠以及山西籍两名拐卖儿童者抓获在案,公众一片叫好,并希望严惩;但对于安阳的3名买主也被拘回陕西富平,很多网友表示了疑惑。产生这种疑惑的主要原因在于,实践中很少对买主予以刑事追究的,这给人造成了一种印象,似乎只有拐卖儿童才成立犯罪,收买儿童则不是犯罪。

其实,这是一种误解。刑法明确规定,“收买被拐卖儿童的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制”。可见,只要有收买被拐卖儿童的行为即成立犯罪,法律甚至没有附加诸如“情节严重”、“情节恶劣”等限制条件。

据报道,陕西富平妇幼保健院医生张淑侠伙同贩卖婴儿案件已成功告破。公安部打拐办主任陈士渠在微博中透露,河南安阳3名买主也已被专案组刑事拘留,带回陕西。

目前,我国拐卖儿童的犯罪还十分猖獗。据去年3月的《法制日报》报道,自2009年以来,全国公安机关共侦破拐卖儿童案件13231起,解救被拐儿童达35662人。这还只是已侦破案件中得到的数字。该类犯罪数字之所以居高不下,因素可能很多,但对收买者打击不力,肯定是一个很重要的原因。

本案在解救过程中有一位刑警受了伤,这说明解救受到了一定的阻

力,因此警方将买主抓捕归案,完全于法有据。

据报道,陕西这起贩婴案中,有婴儿被跨省倒手3次,“组织周密”的贩婴链条高效而可怕,因此对非法链条中每一环节的严厉打击都很必要。

有广告词说:“没有买卖,就没有杀害。”同样,对于拐卖儿童犯罪,也成立“没有收买,就没有拐卖”的逻辑。因此,在目前的严峻形势下,公安机关在严厉打击拐卖儿童者犯罪的同时,对收买被拐儿童者的犯罪,也应尽量适用“双打”战术,让更多的人建立起“买儿童也是犯罪”的观念,从而从源头上有效地遏制这类犯罪。 苍慕

中国一向严厉的生育政策终于松动了。近日,国家卫生计生委党组决定实施“服务百姓健康行动”,并印发了相应的实施方案。《实施方案》提出,完善生育政策,适时出台调整方案。

生育政策“适时调整” 不该再拖

前两天,就有消息称,国家有望放开“单独二胎”。卫计委回应称,正在研究。现在,“完善生育政策,适时出台调整方案”的表述,印证此前的传闻或许并非空穴来风,生育政策的调整已成为不可避免的趋势。

中国轻松坐享人口红利的日子,一去不复返了。近年来,从民间到政府关于生育政策调整的呼声不断,而且渐成为社会共识。这既是保障公民私权利的必须,也是解决未来中国社会养老、经济发展一系列问题的必须。

生育政策调整是大趋势,关键是在什么时候调整。卫计委所说的“适时调整”,那么什么时候才是调整的最佳时机?综合各方情况来看,当前一两年正是政策调整的最佳窗口期。

现在,不只是受独生子女政策影响,而且也受社保完善、城市生活压力、娱乐丰富、文明提高等因素影响,国内一些大中城市的生育率大幅下降,我国已经面临社会出生率负增长的现实压力。发达国家的出生率低于不发达国家,发达地区的出生率低于不发达地区,这是一般的人口规律。下一步城镇化率的提升,或许会让中国社会的这一趋势更加明显。

数年前,一份由人口计生部门的抽样调查显示,我国城市地区的总和生育率已低至1.04%,上海、北京的总和生育率只有0.7%左右。也就是说,北京、上海的育龄妇女每个人平均生不到一个孩子。

这一切都让中国社会的人口拐点提前到来。日前,据中国社会科学院副院长李培林透露,全国第5次人口普查时,预测人口拐点出现在2030年,现在新的预测数据已经大大提前到2015年。专家们在第6次人口普查结果的基础上,加上各种参数进行科学计算后推测,到2030年,我国人口的正金字塔结构几乎将整个倒转过来。

建立与市场经济相适应的人口管理服务体系,也是理所应当的事情。马寅初的人口管理观点,直接来源于前苏联的计划经济理论。独生子女等严厉的人口生育管制政策,已经不再适应市场经济秩序。

须明白,计划生育并不等于独生子女政策。上世纪80年代实行计划生育政策之时,也有30年后做出调整的承诺。甘肃酒泉等“二胎”试点地区的经验表明,近30年来当地并未出现反对者所担心的人口激增。调整生育政策,天塌不下来。我们相信市场那只看不见的手,也同样应该相信,来自社会和自然的那只看不见的人口调控之手。

实际上,最近一两年,民众也已經提前感受到了来自老龄社会的压力。有关部门正在研究的延迟退休计划,屡屡引起民众热议。现在,再不调整生育政策,那么,延迟退休就是不可避免的事情。

现在,距2015年人口拐点的到来,也就还有一年多一点的时间,距2030年还有不到17年的时间。如果马上做出调整,将来孩子们正好长大了,就可以从容应对老龄社会等各种问题。 杨荷

这两天,奶粉安全问题再次成为社会焦点。由于对国产奶粉不信任,很多中国消费者盲目信任洋品牌,而这次洋奶粉出事也是给中国消费者敲响警钟。“出事的不仅是国产奶粉,洋奶粉也不是100%保险的”。业内人士表示:洋奶粉出事,中国乳企没道理窃喜。

洋奶粉出事 中国乳企没道理窃喜

新西兰奶粉内毒杆菌事件愈演愈烈。这时候不少国内乳企大佬恐怕已经乐不可支了。不过,大佬们不要高兴得太早。这次洋奶粉出事,其实也牵连了很多国内企业。前天,国家质检总局初步确定4家中国境内进口商进口了可能受内毒杆菌污染的新西兰恒天然集团产品,涉及娃哈哈、多美滋、可口可乐也被牵涉其中。相关企业已陆续发布召回公告。

事实上,这次出事的新西兰恒天然集团,和国内的问题乳企难脱干系。2005年,恒天然与中国的三鹿集团签署合资协议,注资8.6亿元人民币收购三鹿43%股份。2007年,恒天然在河北唐山建立恒天然牧场,该牧场被作为恒天然在中国的示范牧场。然而,好景不长,不久三鹿奶粉就曝出“三聚氰胺事件”。恒天然所有在三鹿集团的投资均化为乌有,部分自有品牌安怡、安满也因由三鹿集团经营,各自奶源由三鹿供应,被迫退出中国市场。

问题奶粉事件无疑会使恒天然在中国的销售遭受重创,这对于国内乳企来说,无疑是一次收复失地的绝佳机遇。据报道,恒天然是新西兰国内最大的乳品公司,也是世界上第6大乳品生产商,年销售额达80亿美元,在我国进口奶粉中恒天然占据了半壁江山。最新消息,新西兰贸易部长4日表示,中国在得知新西兰恒天然奶粉检出致命细菌后,已停止进口所有新西兰奶粉。

人们为什么要舍近求远,选择价格昂贵的洋奶粉?还不是因为咱们自己的奶粉让国人太伤心。老百姓着实给国内乳企给吓怕了。国内乳企要收复被洋奶粉攻陷的失地,不能总是指望洋奶粉出事,一定要老老实实正视自身存在的问题,苦练内功,拿出真正让老百姓放心的优质产品。不然的话,消费者恐怕还会“用脚投票”,不远万里、不惜代价去国外寻找安全放心的奶粉,毕竟谁也不会拿自己的健康开玩笑。

问题奶粉为啥能瞒天过海,又为啥没在内地检测出来,这也说明我国食品监管存在漏洞不少。有的漏洞是监管、检测频率太低,有的漏洞是监管、检测不负责任,有的漏洞是检测出“毒”奶粉却不执法到位,有的漏洞是检查、检测早通知早安排排给“毒”奶逃跑提供了时间机会等。“毒”奶大规模上架,也是监管大规模降落。

洋奶粉出事,国人奶粉不能只看笑话,还要看到我国食品检测关口不牢、监管不密、问责不力、法律成本太轻等;唯有这些层面强力“补牢”,我国奶粉安全保卫战才能有希望打响。 张卫斌